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ΔΙΔΑΚΩΝ : ΩΣΗΡΗ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑ 

 
 

Η ΑΡΦΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ ΚΑΣΑ ΣΟΤ ΚΛΑΙΚΟΤ ΦΡΟΝΟΤ 



Ειςαγωγή 

 Η κλαςικό εποχό καλύπτει το διϊςτημα 200 χρόνων 
τησ αρχαύασ ελληνικόσ ιςτορύασ, από το 479 π. Φ. ϋωσ 

το 323 π. Φ. Σην εποχό αυτό ςυναντϊται ραγδαύα 
ϊνθιςη ςε όλεσ τισ εκφϊνςεισ του πολιτιςμού. αφώσ 
και ο όροσ «κλαςικόσ» αντιπροςωπεύει τα 
επιτεύγματα που ςημειώθηκαν ςε αυτόν την 
περύοδο. ε αυτϊ τα επιτεύγματα ςυμπεριλαμβϊνεται 
και η ιδιαύτερη αρχιτεκτονικό τησ εποχόσ αυτόσ. 

 



Εύναι γεγονόσ ότι ο 5οσ  αιώνασ ϋχει ςυνδεθεύ με τη ραγδαύα ανϊπτυξη τησ 
πόλησ των Αθηνών τόςο κοινωνικϊ με τη γϋννηςη τησ δημοκρατύασ όςο και 

πολιτιςτικϊ με την ανοικοδόμηςη μεγαλοπρεπών αρχιτεκτονικών ϋργων. 
Κατϊ τον  5ο  αιώνα η Αθόνα  κατϊφερε υπό την αρχηγύα του Περικλό να  
γνωρύςει τερϊςτια δόξα ειςερχόμενη ςτον λεγόμενο  «Φρυςό Αιώνα».  Η 

Βουλό, ο Άρειοσ Πϊγοσ και το Θϋατρο εύναι κϊποια από τα πιο ςημαντικϊ 
αρχιτεκτονικϊ ϋργα τησ πόλησ τησ Θεϊσ Αθηνϊσ. Αναμφιςβότητα όμωσ ο 
Παρθενώνασ  εύναι το κορυφαύο μνημεύο το οπούο προκαλεύ μϋχρι και ςόμερα 
παγκόςμιο θαυμαςμό και ςεβαςμό. Φτιςμϋνοσ από πεντελικό μϊρμαρο 
δεςπόζει πϊνω ςτον Ιερό Βρϊχο τησ Ακροπόλεωσ. Πρόκειται για ϋναν ναό 
δωρικού ρυθμού που αποτελεύ ςόμα κατατεθϋν του ελληνικού πολιτιςμού. 
Παρϊλληλα όμωσ με την Αθόνα η αρχιτεκτονικό τϋχνη αναπτύχθηκε και ςε 
ϊλλεσ περιοχϋσ τησ Ελλϊδασ. Ο Απόλλωνασ από το δυτικό αϋτωμα του Ναού 
του Διόσ ςτην Ολυμπύα εύναι ϋνα χαρακτηριςτικό δεύγμα τησ τϋχνησ τησ 
Κλαςικόσ Εποχόσ. Επιπρόςθετα, ο ναόσ του Ποςειδώνα ςτο ούνιο εύναι και 
αυτόσ καταςκευαςμϋνοσ τον 5ο αιώνα π. Φ.  Επομϋνωσ, ςύμφωνα με τα 
παραπϊνω γύνεται αντιληπτό ότι τον 5ο αιώνα π. Φ. ο ελληνικόσ πολιτιςμόσ 
ϋφταςε ςτο αποκορύφωμϊ του με την ανοικοδόμηςη ςπουδαύων 
αρχιτεκτονικών ϋργων. 

Ειςαγωγή 



 Σον 4ο αιώνα π. Φ. ςυνεχύςτηκε κϊτι που εύχε αρχύςει όδη 
από τον 5ο αιώνα : ο ςυνδυαςμόσ των αρχιτεκτονικών 
ρυθμών (δωρικόσ, ιωνικόσ, κορινθιακόσ). Ο ναόσ τησ 
Αλϋασ Αθηνϊσ ςτη Σεγϋα (Πελοπόννηςοσ) ςυνδύαζε και 
τουσ τρεισ ρυθμούσ. Άλλοι ναού τησ εποχόσ αυτό εύναι του 
Δύα ςτη Νεμϋα, του Αςκληπιού ςτην Επύδαυρο και του 
Απόλλωνα ςτουσ Δελφούσ. Σον 4ο αιώνα ακόμα 
αναπτύχθηκε η αςτικό αρχιτεκτονικό. την Αθόνα 
χτύςτηκε το Παναθηναώκό ςτϊδιο και το θϋατρο του 
Διονύςου επενδύθηκε με πϋτρα. την Επύδαυρο, 
ςυςτϊθηκε και το φημιςμϋνο θϋατρο. Ανϊμεςα ςτα 
οικοδομόματα τησ Ακρόπολησ πρωτοποριακϊ ςτην 
αρχιτεκτονικό τουσ καταςκευό εύναι τα δωρικϊ 
Προπύλαια ςτην εύςοδο του Ιερού Βρϊχου, ϋργο του 
αρχιτϋκτονα Μνηςικλό, και ο ιδιόρρυθμοσ ιωνικόσ ναόσ 
τησ Πολιϊδασ Αθηνϊσ, το γνωςτό Ερεχθεύον.  

 

 

Ειςαγωγή 



 Η αρχιτεκτονικό τον 4ο αι. π. Φ., επηρεαςμϋνη από την 
κοινωνικοπολιτικό κρύςη των πόλεων-κρατών, 
προβϊλλει νϋεσ αιςθητικϋσ αντιλόψεισ. Η πλούςια 
διακόςμηςη και η πρόκληςη εντύπωςησ εύναι ςτοιχεύα 
που εύκολα μπορούμε να διακρύνουμε ςτουσ ναούσ 
του 4ου αι. π. Φ. Παρϊλληλα, γενικεύεται η καταςκευό 
νϋου τύπου κτιςμϊτων, όπωσ εύναι οι θόλοι (κυκλικϊ 
οικοδομόματα), τα θϋατρα, τα βουλευτόρια. Εύναι 
φανερό ότι η καταςκευό ναώκών οικοδομημϊτων 
υποχωρεύ αριθμητικϊ ςε ςχϋςη με καταςκευϋσ 
κοςμικού χαρακτόρα. Οι αρχιτϋκτονεσ τώρα 
παραβιϊζουν τουσ κανόνεσ τησ αρμονύασ και του 
μϋτρου, ςυνθϋτουν περιςςότερο ελεύθερα, 
ςυνδυϊζουν εύκολα ςτοιχεύα του δωρικού και 
ιωνικού ρυθμού, ενώ χρηςιμοποιούν ευρύτατα ϋνα 
νϋο τύπο κιονοκρϊνου, το κορινθιακό.  

 

Ειςαγωγή 



Δομή Αρχαίου Ναοφ 
Κϊθε ναόσ διακρύνεται ςτα εξόσ μϋρη : 

 

 
1. Πρόναοσ :Πρόκειται για το χώρο που 
ςυναντϊται ςτο μπροςτινό μϋροσ ενόσ 
ναού. 
 
2. ηκόσ : Εύναι το βαςικότερο ςημεύο 
του ναού. Εκεύ φυλαςςόταν το ϊγαλμα 
του θεού και για το λόγο αυτό όταν 
ανοιχτόσ για το κοινό. 
 
3. Οπιςθόδομοσ : Ο οπύςθιοσ χώροσ 
του ναού. Άλλοτε ο οπιςθόδομοσ όταν 
πλόρωσ απομονωμϋνοσ από τον ςηκό, 
ενύοτε όμωσ επικοινωνούςε μαζύ του 
μϋςω θύρασ. 
 
4. Οπιςθόναοσ : Τπϊρχει μόνο ςε 
οριςμϋνουσ ναούσ, όπωσ ο Παρθενώνασ, 
και πρόκειται για ϋναν επιπλϋον χώρο 
πύςω από τον οπιςθόδομο 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 1 : Κϊτοψη αρχαύου ναού 
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos

/arx.arxit.htm 



Δομή Αρχαίου Ναοφ 

Εικόνα 2 : Πρόναοσ, Ο θηςαυρόσ των 
Αθηναύων ςτουσ Δελφούσ   
https://www.flickr.com/photos/liz/1738527/ 

Εικόνα 3 : Οπιςθόναοσ, Ο ναόσ του 
Ηφαύςτου, Αθόνα, η δυτικό πλευρϊ. 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Heph

aistos.temple.AC.02.jpg#/media/File:Hephaistos

.temple.AC.02.jpg 



ΣΤΠΟΙ ΝΑΩΝ 



Τφποι Ναών 
Ο Βιτρούβιοσ (Λατύνοσ μηχανικόσ  80 π.Φ. - 15 π.Φ) λύγο πριν ανατεύλει η 1η 

χιλιετύα, διϋκρινε ςτο πολύτομο ϋργο του “De architectura” 7 τύπουσ ναών 

1. Ναόσ εν παραςτϊςι  (temple in antis) : Έχει 

ςτην εμπρόσ του πλευρϊ τισ παραςτϊδεσ 
των τούχων και ανϊμεςα τουσ δύο κύονεσ. 
 
 
 

2. Πρόςτυλοσ (prostylos) : Όμοιοσ με τον εν 

παραςτϊςι, με τη διαφορϊ ότι ϋχει και 
εμπρόσ από τισ παραςτϊδεσ ςτισ δύο 
γωνύεσ, κύονεσ. 
 
 
 

3. Αμφιπρόςτυλοσ (amphiprostylos) : Όμοιοσ με 

τον πρόςτυλο, με τη διαφορϊ ότι ςτη 
πύςω πλευρϊ ϋχει columnas et fastigium 

(=κύονεσ και αϋτωμα). 
 

 



4. Περύπτεροσ (peripteros) : Έχει 6 κύονεσ 

ςτην εμπρόσ και ςτη πύςω πλευρϊ και 
από 11 ςτισ διαμηκεύσ πλευρϋσ 

 

 

5. Χευδοπερύπτεροσ (pseudoperipteros) : 

Έχει 8 κύονεσ ςτην εμπρόσ και πύςω 
πλευρϊ και 15 ςτισ διαμόκεισ πλευρϋσ. 

 

 

6. Δύπτεροσ (dipteros) : Εύναι οκτϊςτυλοσ 

και ϋχει διπλό κιονοςτοιχύα γύρω από 
το ςηκό. 

 

 

 

7. Ύπαιθροσ (hypaethros) : Εύναι 

δεκϊςτυλοσ. Σο κεντρικό τμόμα του 
εύναι ανοιχτό. 

Τφποι Ναών 

Εικόνεσ 4 – 9 : Τύποι ναών Αντλόθηκαν από: 
:http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/arx.arxit.htm 

 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Peripteros.svg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Pseudodipteros_1.svg
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Dipteros.svg


ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΟΙ 
ΡΤΘΜΟΙ 



Δωρικός Ρυθμός 

Εικόνα 10 : 
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos

%20Politismos/arx.arxit.htm 

Φαρακτηρύζεται για την απλότητα και τη 
λιτότητα του. 
 
Οι κύονεσ δε ςτηρύζονται ςε κϊποια βϊςη, 
όπωσ ςτον Ιωνικό, (βλπ παρακϊτω) αλλϊ 
«πατούν» κατευθεύαν ςτον ςτυλοβϊτη. 
 
Σο πϊχοσ των κιόνων αυξϊνεται από πϊνω 
προσ τα κϊτω. 
 
Σο κιονόκρανο εύναι λιτό ςυγκριτικϊ με τουσ 
ϊλλουσ δύο ρυθμούσ. 
 
Σο επιςτύλιο χαρακτηρύζεται από την 
απουςύα πολύτεχνων ςχεδύων. 
 
τη ζωφόρο υπϊρχει μια ςυνεχόσ εναλλαγό 
από τρύγλυφα και μετώπεσ. 
 
Κατϊ την αρχαιότητα τα τρύγλυφα όταν 
βαμμϋνα μπλε ενώ οι μετόπεσ κόκκινεσ. 

 
 

τυλοβϊτησ 



Ιωνικός Ρυθμός 

Εικόνα 11 : 
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos

%20Politismos/arx.arxit.htm 

Κατατϊςςεται μεταξύ του Δωρικού και 
Κορινθιακού ρυθμού. 
 
Διαθϋτει κρηπύδωμα, δηλαδό ςκαλϊκια. 
 
Σο τελευταύο ςκαλύ ονομϊζεται 
ςτυλοβϊτησ, γιατύ εκεύ υπϊρχουν οι 
βϊςεισ που εδρϊζονται οι κύονεσ. 
 
Οι κύονεσ διαθϋτουν δικϋσ τουσ βϊςεισ. 
 
Οι κύονεσ, ςυγκριτικϊ με αυτούσ που 
ςυναντϊμε ςτο δωρικό ρυθμό, εύναι πιο 
λεπτού, ςτενεύουν ελαφρώσ προσ τα πϊνω 
και ϋχουν κατακόρυφεσ αύλακεσ, οι οπούεσ 
εύναι πυκνότερεσ από τισ αντύςτοιχεσ του 
Ιωνικού ρυθμού. 
 
Σο κιονόκρανο εύναι περύτεχνο και 
καταλόγει ςε δύο κοχλύεσ ϋναν δεξιϊ και 
ϋναν αριςτερϊ.  

 
 



Κορινθιακός Ρυθμός 
 
 

Εικόνα 14 : http://inout.gr 
http://www.greek-language.gr/digitalResources/ancient_greek/history/art/page_128.html 

 

Εύναι ο πιο διακοςμητικόσ από τουσ 
τρεύσ ρυθμούσ λόγω του περύτεχνου 
κιονόκρανου. 

 
Οι κύονεσ χαρακτηρύζονται από 
κιονόκρανο που αποτελεύται από υψηλό 
ϋχινο ("κϊλαθοσ"), που περιβϊλλεται από 
ςειρϋσ φύλλων ακϊνθησ και ϋλικεσ ςτισ 
τϋςςερισ γωνύεσ 

 
ύμφωνα με τον Βιτρούβιο, εφευρϋτησ 
του Κορινθιακού κιονόκρανου όταν ο 
γλύπτησ Καλλύμαχοσ που εμπνεύςτηκε 
από ϋνα καλϊθι που βριςκόταν ςτον τϊφο 
ενόσ κοριτςιού ςτην Κόρινθο. Σο καλϊθι, 
όπου όταν τοποθετημϋνα τα παιχνύδια τησ, 
ςκεπαζόταν από μύα τετρϊγωνη πλϊκα. 
Γύρω από το καλϊθι εύχαν φυτρώςει 
ϊκανθοι ακολουθώντασ το ςχόμα του. 
Έτςι γεννόθηκε το κορινθιακό κιονόκρανο 
ςύμφωνα με τον μύθο. 

Εικόνα 13 :  Κορινθιακό κιονόκρανο από το 
Αςκληπιεύο τησ Επιδαύρου  

http://inout.gr/


Εικόνα 15 : Αναπαρϊςταςη των τριών ρυθμών 
trolleei.com 



Ο Παρθενώνασ 

Εικόνα 16 : Ο Παρθενώνασ 
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/parthenonas/Pathenon%20photo%20gallery/parhenona

s.101.jpg 



Παρθενώνασ 
 Ο Παρθενώνασ αποτελεύ το λαμπρότερο μνημεύο τησ αθηναώκόσ 

πολιτεύασ και τον κολοφώνα του δωρικού ρυθμού. H καταςκευό του 
ξεκύνηςε το 448/7 π. Φ. και τα εγκαύνια ϋγιναν το 438 π. Φ., ενώ 
ο γλυπτόσ διϊκοςμοσ περατώθηκε το 433/2 π. Φ. ύμφωνα με τισ πηγϋσ 
οι αρχιτϋκτονεσ που εργϊςτηκαν όταν ο Ικτύνοσ, ο Καλλικρϊτησ και 
πιθανόν ο Υειδύασ, που εύχε και την ευθύνη του γλυπτού διακόςμου. Η 
ταχύτητα με την οπούα πραγματοποιόθηκε η ανϋγερςη εύναι 
εντυπωςιακό, ιδύωσ αν αναλογιςτεύ κανεύσ ότι πρόκειται για το 
μεγαλύτερο δωρικό ναό τησ Αρχαιότητασ (οι ϊλλοι δύο, του ελινούντα 
και του Ακρϊγαντα, δεν ολοκληρώθηκαν ποτϋ) με διαςτϊςεισ 
ςτυλοβϊτη 31X70 μϋτρα. Εύναι ο μόνοσ ολομϊρμαροσ ελληνικόσ ναόσ και ο 
μόνοσ δωρικόσ με ανϊγλυφεσ όλεσ του τισ μετόπεσ. Πολλϊ τμόματα του 
γλυπτού διακόςμου, του επιςτυλύου και των φατνωμϊτων τησ οροφόσ 
ϋφεραν γραπτό διϊκοςμο με κόκκινο, μπλε και χρυςό χρώμα. 
Φρηςιμοποιόθηκε πεντελικό μϊρμαρο, εκτόσ από το ςτυλοβϊτη που 
καταςκευϊςτηκε από αςβεςτόλιθο. Για την εξόρυξη, τη μεταφορϊ και τη 
λϊξευςη του μαρμϊρου δούλευαν ταυτόχρονα πολλϊ ςυνεργεύα και εύχε 
επιτευχθεύ υψηλό επύπεδο οργϊνωςησ τησ εργαςύασ. 



Παρθενώνασ 
 Σο πτερό εύχε 8 κύονεσ (αντύ για 6 όπωσ ςυνηθιζόταν) κατϊ 

πλϊτοσ και 17 κατϊ μόκοσ. τισ ςτενϋσ πλευρϋσ υπόρχε και 
δεύτερη ςειρϊ 6 κιόνων που δημιουργούςε την ψευδαύςθηςη 
δύπτερου ναού. Mύα ϊλλη ιδιομορφύα όταν η ύπαρξη 
ζωφόρου που περιϋτρεχε το ςηκό ςε όλο του το μόκοσ και 
αποτελεύ ύςωσ την πιο φανερό από τισ ιωνικϋσ επιδρϊςεισ. το 
εςωτερικό υπόρχε δωρικό κιονοςτοιχύα ςχόματοσ "Π" ςε δύο 
ορόφουσ (δύτονη κιονοςτοιχύα) που δημιουργούςε ϋνα 
υπερώο, από το οπούο οι επιςκϋπτεσ μπορούςαν να 
θαυμϊςουν από διϊφορα ςημεύα το χρυςελεφϊντινο ϊγαλμα 
τησ Αθηνϊσ. Για το ςκοπό αυτό εύχαν ανοιχτεύ και δύο ψηλϊ 
παρϊθυρα ςτην πρόςοψη του ςηκού, ώςτε να μπαύνει ϊπλετο 
φωσ. Σα ςτοιχεύα αυτϊ δεύχνουν ότι η καταςκευό του ναού 
εύχε εναρμονιςτεύ με το ϊγαλμα που επρόκειτο να 
τοποθετηθεύ ς' αυτόν. 



Παρθενώνασ 
 τον οπιςθόδομο φυλαςςόταν ο θηςαυρόσ, δηλαδό τα πολύτιμα 

αφιερώματα τησ Αθηνϊσ. Η οροφό του ςτηριζόταν ςε τϋςςερισ 
ιωνικούσ κύονεσ. Η ςτϋγη ολόκληρου του ναού, μαζύ με 
τουσ ςτρωτόρεσ, τουσ καλυπτόρεσ και τα ακροκϋραμα, όταν 
μαρμϊρινη, αλλϊ ςτηριζόταν ςε μεγϊλουσ ξύλινουσ δοκούσ. τη φόμη 
του ναού ςυνϋτειναν και οι αςύλληπτεσ εκλεπτύνςεισ, οι 
αδιόρατεσ αποκλύςεισ από την κατακόρυφο και την οριζόντια 
κατεύθυνςη και οι αρμονικϋσ αναλογύεσ. Ο ςτυλοβϊτησ 
παρουςύαζε ελαφρϊ τυμπανοειδό καμπύλωςη, οι ραδινού κύονεσ 
απϋκλιναν από την κατακόρυφο προσ το κϋντρο του ναού και η 
ςυνολικό ςχεδύαςη όταν πυραμιδοειδόσ. Με αυτόν τον τρόπο 
επιτυγχανόταν μύα κύνηςη προσ τα μϋςα και προσ τα πϊνω που 
μετϋτρεπε τον Παρθενώνα ςε ϋνα παλλόμενο οργανικό ςύνολο. Οι 
αναρύθμητεσ αυτϋσ λεπτότητεσ ςχεδιϊςτηκαν με μεγαλοφυό τρόπο 
και εκτελϋςτηκαν με απαρϊμιλλη μαθηματικό ακρύβεια. 



Ο Παρθενώνασ 

Εικόνα 17 : Ο Παρθενώνασ – ρεαλιςτικό απεικόνιςη 
http://aesop.iep.edu.gr/sites/default/files/537268749_0c48ccf218_o.jpg 



Ναόσ του Δία ςτην Ολυμπία 

 Ο ναόσ  του Δύα ςτην Ολυμπύα,  ο μεγαλύτεροσ ναόσ  ςτην 
ηπειρωτικό Ελλϊδα πριν από την ανοικοδόμηςη του 
Παρθενώνα , όταν το πρώτο ϋργο που ανακαλύφθηκε από 
την αρχαώκό εποχό. Ευτυχώσ  ο αρχαύοσ περύβολοσ  ςτον 
οπούο ςτεκόταν το ιερό δεν καταςτρϊφηκε  ςτουσ 
Περςικούσ πολϋμουσ (499-479 π. Φ.). Η τύχη ςυνϋβαλε 
ώςτε να ςωθούν κϊποια από τα καλύτερα ϋργα τησ 
κλαςικόσ εποχόσ. την ύςτερη αρχαιότητα μια πλημμύρα 
πιθανώσ ςυνοδευόμενη από ςειςμό κϊλυψε το μνημεύο κϊτω 
από ςτρώματα ϊμμου και με αυτόν  τον τρόπο 
προςτατεύθηκε από λεηλαςύεσ για τόςουσ αιώνεσ. 
Αναςκαφϋσ ςτην ςύγχρονη εποχό ϋφεραν ςτο φώσ την 
πλειονότητα των γλυπτών που κϊποτε διακοςμούςαν το 
ναό και αρκετϊ θραύςματα ώςτε να ςχηματιςτεύ μύα ιδϋα 
τησ αρχικόσ του μορφόσ. 
 



Ναόσ του Δία 
ςτην Ολυμπία 

Ο ναόσ του Δύα χτύςτηκε μεταξύ 468 με 
456 π. Φ. εύναι το τϋλειο παρϊδειγμα  

δωρικόσ αρχιτεκτονικόσ. Ο κύριοσ 
κορμόσ του κτιρύου φτιϊχτηκε  από 
ελαφρόπετρα καλυμμϋνη με ςτόκο ενώ 
υψηλόσ ποιότητασ μϊρμαρο από την Πϊρο 
χρηςιμοποιόθηκε  για τισ  υδρορροϋσ και 
τα γλυπτϊ. Ο ναόσ όταν 64.12 μϋτρα μόκοσ 
και 27.68 πλϊτοσ με 6 ςτόλεσ ςτην 
πρόςοψη και 13 ςτισ ϊλλεσ πλευρϋσ . τον 
κεντρικό χώρο δύο ςειρϋσ από κύονεσ 
ςχημϊτιζαν μύα κεντρικό αύθουςα που ςτην 
πύςω πλευρϊ του ϋνα 12 μϋτρων χρυςό 
ϊγαλμα του Δύα τοποθετόθηκε το 448 π. Φ. 

Αυτό το  μνημειώδεσ  ϋργο από το διϊςημο 
γλύπτη Υειδύα παρουςύαζε  τον αρχηγό 
των θεών να κϊθεται με την φιγούρα τησ 
νύκησ ςτο δεξύ του χϋρι.  

 
Εικόνα 18 : Αναπαρϊςταςη του ναού του 
Διόσ κατϊ την ακμό του 
texnografia.blogspot.com 

 



Άγαλμα του Δία ςτην Ολυμπία 

Εικόνα 19 
users.sch.gr 

http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos Politismos/Olympia/N.D.ARX.htm


Εικόνα 17 : Ο ναόσ του Δύα ςτην Ολυμπύα 
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/Olympia/im.ol/naos1.jpg 

 



Ερέχθειο 

 Σο Ερϋχθειο (420-406 π. Φ.) εύναι ϋνα πολυςύνθετο λατρευτικό κτύριο 
ιωνικού ρυθμού που όμωσ δεν μπορεύ να ςυγκριθεύ με ϊλλο ναό τησ 
ελληνικόσ αρχιτεκτονικόσ. Σο όνομϊ του ςημαύνει «ούκοσ του Ερϋχθεοσ» 
του μυθικού βαςιλιϊ τησ Αθόνασ που ςταδιακϊ ταυτύςτηκε με ομώνυμο 
χθόνιο δαύμονα. Ωσ Ερϋχθειον το ςυγκεκριμϋνο κτύριο αναφϋρεται μόνο 
ςε μεταγενϋςτερα κεύμενα· ςτουσ κλαςικούσ χρόνουσ εύναι γνωςτό 
ωσ ναόσ ό ιερόν του Ερεχθϋωσ. Άλλοτε  πϊλι αναφϋρεται ωσ ο ναόσ τησ 
(Αθηνϊσ) Πολιϊδοσ ό και μόνο νεώσ , καθώσ φαύνεται ότι 
αντικατϋςτηςε αντύςτοιχο ναό των αρχαώκών χρόνων. Η ανατολικό 

εξϊςτυλη πρόςταςό του οδηγούςε ςτο ςηκό, όπου βριςκόταν το 
λατρευτικό ϊγαλμα τησ Πολιϊδοσ Αθηνϊσ, ενώ η βορειοδυτικό πρόςταςη 
(4x2 κύονεσ) οδηγούςε ςε πρόναο και διπλό ςηκό ό κατϊ ϊλλη ϊποψη 

ςε ϋναν ενιαύο χώρο-ςηκό-, όπου λατρεύονταν ο Ποςειδώνασ-
Ερεχθϋασ, ο Ήφαιςτοσ και ο όρωασ Βούτησ.  



Ερεχθείον 

 Εξϊλλου η πολύ γνωςτό πρόςταςη των Καρυϊτιδων ςτον 
νοτιοδυτικό ϊκρο του Ερεχθεύου αποτελούςε ϋνα εύδοσ 
μονόπτερου χτύςματοσ με κόρεσ αντύ κιόνων (4x2), ϋνα 
εύδοσ ταφικού μνημεύου πϊνω από τον τϊφο του μυθικού 
βαςιλιϊ Κϋκροπα. Οι ϋξι μορφϋσ Καρυϊτιδων εικονύζονται 
να βαδύζουν τελετουργικϊ. Μεγϊλα παρϊθυρα ανούγονταν 
ςτο δυτικό τούχο του Ερεχθεύου ανϊμεςα ςε ιωνικούσ 
ημικύονεσ. το κτύριο ςυνενώθηκαν λειτουργικϊ πολλϋσ 
πανϊρχαιεσ παραδόςεισ και λατρεύεσ τησ Αττικόσ. Η 
ζωοφόροσ που περιϋτρεχε το κτύριο παρουςύαζε ϊλλη μια 
ιδιομορφύα του, καθώσ δεν πρόκειται για ςυνεχϋσ ανϊγλυφο 
όπωσ ςυνόθωσ. Αντύθετα, οι μορφϋσ όταν δουλεμϋνεσ η κϊθε 
μύα χωριςτϊ, με επύπεδη ρϊχη, και ςτερεωμϋνεσ με 
ςιδερϋνιουσ ςυνδϋςμουσ ςτον τούχο τησ ζωοφόρου που όταν 
φτιαγμϋνοσ από γκρύζο ελευςινιακό μϊρμαρο.  
 



Ερεχθείον 

 Σο οπτικό αποτϋλεςμα ενύςχυε την κομψό πολυχρωμύα 
του μνημεύου. Ο αποςπαςματικόσ χαρακτόρασ των 
ςωζόμενων θραυςμϊτων δεν επιτρϋπει την αςφαλό 
αναγνώριςη του θϋματοσ τησ ζωφόρου, το 
πιθανότερο πϊντωσ εύναι ότι περιϋχει αφηγόςεισ 
τοπικών αττικών μύθων. Σο Ερϋχθειο αποτελεύ την 
τελειότερη ϋκφραςη του ιωνικού ρυθμού ςτην 
ηπειρωτικό Ελλϊδα, ενώ ταυτόχρονα ςυμβϊλλει και 
ςτην εξϋλιξό του, όπωσ με την τριμερό βϊςη των 
κιόνων του όπου, την κϊτω κυρτό ςπεύρα διαδϋχεται 
ϋνα κούλοσ τροχύλοσ και μύα ϊνω κυρτό ςπεύρα 
διακοςμημϋνη με ανϊγλυφο πλοχμό.   



Το Ερεχθείον 

Εικόνα 19 : Σο Ερεχθεύο 



Το Ερεχθείον 

Εικόνα 20 : χϋδιο του Ερεχθεύου 



Προπφλαια 

ύμφωνα με τισ απόψεισ των μελετητών τα Προπύλαια τησ Ακρόπολησ εύναι ϋνα από 
τα ςπουδαιότερα και ςημαντικότερα οικοδομόματα των ώριμων κλαςικών χρόνων. 
Πρόκειται για ϋργο του αρχιτϋκτονα Μνηςικλό ,το οπούο εντϊςςεται ςτα ςχϋδια 
ςυνολικόσ διαμόρφωςησ του χώρου τησ Ακρόπολησ από τον Περικλό. Κατϊ την 
περύοδο 437-431 π. Φ. κτύζονται για πρώτη φορϊ ςτην αρχαύα ελληνικό αρχιτεκτονικό 
τόςο μεγαλοπρεπό και αξιοθαύμαςτα προπύλαια, τα όποια παρϊλληλα ειςϊγουν μια 
νϋα αντύληψη του χώρου. Όπωσ εύναι γνωςτό η ςύνθετη κϊτοψη των Προπυλαύων 
τησ Ακρόπολησ αποτελεύ μια πολύπλοκη ςύλληψη με ςυνδυαςμό εξϊςτυλων 
δωρικών κιονοςτοιχιών – ανϊ μια ςτην ανατολικό και δυτικό πλευρϊ των 
Προπυλαύων, ςτισ πλευρϋσ δηλαδό τησ ειςόδου ςτο χώρο τησ Ακρόπολησ και δυο 
τρύςτηλων ,καθϋτων προσ τισ προηγούμενεσ ιωνικών κιονοςτοιχιών εςωτερικϊ. Σο 
ύδιο και η ύπαρξη πϋντε θυρών εςωτερικϊ ,ςτην ευρύτερη κεντρικό από τισ οπούεσ 
οδηγούςε κεκλιμϋνο επύπεδο για τη διϋλευςη των αρμϊτων, ενώ ςτισ υπόλοιπεσ 
πλαώνϋσ υπόρχαν μικρϋσ κλύμακεσ για τουσ πεζούσ.  



Προπφλαια 

Η πλαιςύωςη των Προπυλαύων ςτο δυτικό τμόμα τουσ αριςτερϊ από μικρό κτόριο 
με τρεισ κύονεσ «εν παραςτϊςει», που χρηςιμοποιόθηκε ωσ Πινακοθόκη, και από 
απλό τρύςτυλη ανοικτό ςτο δυτικό τμόμα τησ ςτοϊ δεξιϊ, που επϋτρεπε τη 
διϋλευςη προσ το ναό τησ Αθηνϊσ Νύκησ, ϋκανε ακόμη πολυπλοκότερη τη 
διϊρθρωςη του κτηρύου, ςχηματύζοντασ δυτικϊ ϋνα εύδοσ πτερύγων, που 
«υποδϋχονταν» τον επιςκϋπτη του χώρου. Ιςτορικϋσ πηγϋσ αναφϋρουν ότι το αρχικό 
ςχϋδιο προϋβλεπε και ςτο ανατολικό τμόμα των Προπυλαύων από ϋνα ςτενόμακρο 
δωμϊτιο δεξιϊ και αριςτερϊ με ςειρϊ τριών κιόνων κατϊ τον κεντρικό μακρύ ϊξονϊ 
τουσ εςωτερικϊ, εξαιτύασ όμωσ τησ ϋναρξησ του Πελοποννηςιακού πολϋμου δεν 
πραγματοποιόθηκε η ολοκλόρωςό τουσ. Μολαταύτα τα Προπύλαια αποτελούν 
μϋχρι και ςόμερα ϋνα από τα ευφυϋςτερα και λειτουργικότερα οικοδομόματα 
αυτού του τύπου και επιπλϋον ορύζονται ωσ ςημεύο αναφορϊσ του αρχαύου 
ελληνικού πολιτιςμού. 



Εικόνα 21 : Προπύλαια ακρόπολησ 
http://www.autoclubrental.gr/images/propylaea.jpg 



Εικόνα 21  : Προπύλαια – αναπαρϊςταςη 
http://www.ellinikoschrysos.gr/blog/wp-

content/uploads/2014/08/Propylaia-anaparastasi.jpg 
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